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Instrukcja dla zdajacego

1.

NSk W

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

Ol

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyltes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zjawisko kolmatacji, czyli zapychanie otwordéw filtra zwigzkami zelaza i manganu, wytracajacych si¢

w czasie eksploatacji dotyczy filtra

A. powolnego.
B. pospiesznego.
C. w odzelaziaczu.

D. w studni glebinowe;j.

Zadanie 2.

Zanieczyszczenia wytwarzane przez S$rodki transportu i1 sptukiwane z powierzchni drog do wod

powierzchniowych to zanieczyszczenia

A. pasmowe.
B. punktowe.
C. obszarowe.

D. powierzchniowe.

Zadanie 3.

Ktory z wymienionych zestawow metod jest gldwnie stosowany do uzdatniania wod podziemnych?
A. Filtracja, flotacja, odkwaszanie.
B. Filtracja, aeracja, sedymentacja.

C. Filtracja, cedzenie, odzelazianie.

D. Filtracja, odkwaszanie, cedzenie.

Zadanie 4.
Wskaz poprawng kolejnos¢ procesow uzdatniania wody, prowadzonych przy odzelazianiu wod

podziemnych, zawierajacych siarczyny zelazawe 1 niska zasadowos¢ wody.

A. Aeracja, koagulacja, filtracja.

B. Aeracja, alkalizacja, filtracja.

C. Aecracja, sedymentacja, filtracja.
D. Aeracja, alkalizacja, dezynfekcja.

Zadanie 5.
Wody przeznaczone do zasilania kottow uzdatniane sg w urzadzeniach typu:

A. kolumny jonitowe, osadniki.

B. kolumny jonitowe, flokulatory.

C. kolumny jonitowe, filtry powolne.
D. kolumny jonitowe, reaktory Virbos
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Z.adanie 6.

Obnizenie poziomu wody, zdjecie gdérnej S5-cio centymetrowe] warstwy ztoza to zakres czynnosci
eksploatacyjnych

A. reaktora Virbos.

B. filtra powolnego.

C. osadnika poziomego.
D. odzelaziacza otwartego.

Zadanie 7.

Zanieczyszczenia charakteryzujace si¢ zawartoscig okoto 60% zwigzkdw organicznych i 40% zwiazkow
nieorganicznych, to cechy charakterystyczne dla sciekow

A. opadowych.

B. przemystowych.

C. radioaktywnych.

D. bytowo-gospodarczych.

Zadanie 8.

Ktory z wymienionych proceséw zachodzi w komorach anoksycznych podczas biologicznego oczyszczania

Sciekéw, gdzie odbywa si¢ proces denitryfikacji?

A. Redukcji azotandw do azotu gazowego.
B. Utleniania amoniaku do azotanow(III).

C. Redukcji azotanéw(V) do azotandw(III).
D. Utleniania azotanodw(III) do azotanow(V).

Zadanie 9.

Elementami oczyszczalni $ciekéw, do ktorych nalezy doprowadzaé $cieki o odpowiedniej zawartosci
substancji biogennych, to:

A. zloza biologiczne, poletka osadowe.

B. zloza biologiczne, komory defosfatacji.

C. zloza biologiczne, komory anoksyczne.

D. zloza biologiczne, komory osadu czynnego.

Z.adanie 10.

Skutkiem ubocznym oczyszczania $ciekdw komunalnych i1 przemystowych obejmujacego procesy

mechaniczne, chemiczne i biologiczne jest powstawanie waznego energetycznie

A. etanu.

B. biogazu.

C. dwutlenku siarki.
D. dwutlenku wegla.
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Zadanie 11.

Gloéwnymi elementami przydomowej oczyszczalni sciekow sa:

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12.

osadnik wstepny, drenaz rozsgczajacy, osadnik wtorny.

osadnik gnilny, drenaz rozsaczajacy, studzienka rozdzielcza.

osadnik wtdérny, drenaz rozsaczajacy, dmuchawa powietrza.

osadnik Imhoffa, drenaz rozsaczajacy, studzienka rozprowadzajaca.

Do dziatan wchodzacych w zakres obstugi przydomowej oczyszczalni sciekow nie nalezy

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

uzupehienie kultur mikroorganizméw.

pomiar obj¢tosci gromadzonych $ciekow.

czyszczenie lub wymiana filtra powietrza.

okresowe oproznianie osadnika z cze$ci statych.

[lo$¢ osadow Sciekowych, sktadowana wspdlnie z odpadami komunalnymi nie powinna przekraczad

A.

B.
C.

D.

Zadanie 14.

6%
16%
60%
66%

Na schemacie potaczenia wodociggowego wraz z instalacja domowa numerem 6 oznaczono

A.

B.
C.
D

Zasuwe.

wodomierz.

ZawOr zwrotny.

zawOr czerpalny.
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Podtqczenie domowe Instalacja wodociggowa

Schemat podiaczenia wodociagowego z instalacja_ dorpowa _
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Zadanie 15.

Na podstawie zamieszczonego projektu sieci kanalizacji deszczowej odczytaj dane dla odcinka kanatu
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Szkic usvtuowania budynku i sie¢ kanalizacji deszczowe]j

A. Dlugos¢ — 20,0 m; spadek — 6%o; $rednica — 0,2 m.
B. Dhugos¢ — 20,0 cm; spadek — 6%; Srednica — 0,2 m.
C .

Dhugos¢ — 20,0 m; spadek 6%o; srednica — 0,2 cm.
D. Dlugosé¢ — 2000 m; spadek 6%; srednica — 0,2 cm.

Zadanie 16.

Ktére z podanych zrodet zanieczyszczenia powietrza jest pochodzenia antropogenicznego?

A. Pozary laséw.
B. Spalanie paliw.
C. Wietrzenie skal.

D. Wybuchy wulkanow.
Zadanie 17.

Za pomoca pylomierza (aspiratora As50) w pomieszczeniu pobrano 1 000 cm® powietrza, w wyniku czego
na filtrze aspiratora osadzito si¢ 50 mg pytu. Stezenie zapylenia w tym pomieszczeniu wynosi

A. 0,50 g/cm3 C Lapylenia = Masa pylu/objetos¢ powietrza
B. 0,50 g/dm’

C. 0,50 kg/dm’

D. 0,50 g/m’
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Z.adanie 18.

Do usunigcia pytow o wielkosci ziaren 1 000 pm nalezy zastosowaé

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19.

Do wusunigcia SO,i NOx z gazdéw odlotowych, ktére przyczyniaja si¢ do silnego zanieczyszczania

cyklon.

filtr tkaninowy.
komore osadcza.
ptuczke barbotazows.

powietrza atmosferycznego, nalezy zastosowac

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

W cyklonach bedacych rodzajem odpylacza do oczyszczania gazow z czastek statych wykorzystuje si¢

dziatanie sily

A.
B.
C.
D.

Zadanie 21.

cyklony.
absorbery.
elektrofiltry.
filtry powolne.

dyfuz;ji.
grawitacji.
odsrodkowe;.
elektrostatycznej.

Najintensywniej wykorzystywanym odnawialnym zrodtem energii na §wiecie jest energia

A.
B.
C.
D.

Zadanie 22.
Okresl na podstawie danych w tabeli, jakie jest ryzyko utraty stuchu przez cztowieka, ktéry poddany jest

wodna.
wiatrowa.
stoneczna.

geotermalna.

dziataniu dzwigku o poziomie 90 dB przez okres 15 lat

A.

B
C.
D

0% RS ) . Ryzyko utraty stuchu, %
3% O\A(/jr;c\jv\/iv;(zl:\\gpgélom Czas narazania, lata
14% ’ 5 10 15 20 25 30 35 40
16% mniejsze od 80 0 0 0 0 0 0 0 0
85 1 3 5 6 7 8 9 10
90 4 10 14 16 18 20 21
95 7 17 24 28 29 31 32 29
100 12 29 37 42 43 44 44 41
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Z.adanie 23.

Srodkami ochrony przed hatasem, ktéry powstaje w zwiazku z przeptywem powietrza lub gazu
w przewodach np. sprezarkach, dmuchawach lub turbinach sg thumiki. Ktére z wymienionych ttumikéow
nie s stosowane w ochronie srodowiska?

A. Akustyczne.
B. Refleksyjne.
C. Absorpcyjne.
D. Desorpcyjne.

Zadanie 24.

Proces tlumienia dZwigku przez materiaty dZwigkochtonne nie jest zwigzany

A. zbarwg warstwy dzwigkochlonne;.

B. z gruboscig warstwy dZzwigkochlonne;j.

C. zpowierzchnig warstwy dZzwigkochtonne;.

D. =z porowatg strukturg warstwy dzwigkochtonne;.

Zadanie 25.

Ktore z odpadéw komunalnych wytwarzanych przez czlowieka zalicza si¢ do grupy odpadow

niebezpiecznych?

A. Butelki typu pet.

B. Potluczone szkto.

C. Puszki aluminiowe.
D. Przeterminowane leki.

Zadanie 26.
Ekologiczng metoda unieszkodliwiania odpadéw zielonych, do ktorych zalicza si¢ liscie, drobne gatezie,

skoszong trawe czy zwiedte kwiaty jest

A. spalanie.

B. recykling.

C. kompostowanie.

D. sktadowanie na sktadowisku.

Zadanie 27.
System zbidrki odpaddéw na zgdanie stosowany jest dla

A. odpaddéw zielonych.

B. wrakéw samochodowych.

C. odpadow wielkogabarytowych.

D. wszystkich odpadéw niebezpiecznych.
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Z.adanie 28.

Na sktadowisku odpadéw komunalnych nie wolno sktadowaé odpadow

A. organicznych.
B. plastikowych.
C. medycznych.
D. metalowych.

Zadanie 29.

Symbol graficzny jakiego materialu do recyklingu przestawia rysunek?
A. Papieru. 29
B. Tektury.
C. Tektury falistej. PAP

D. Papieru i tektury/plastiku.
Zadanie 30.

Proces rozktadu weglowodoréw zachodzacy bez udziatu tlenu, w temperaturze powyzej 600°C, to

A. piroliza.

B. spalanie.

C. uweglanie.
D. fermentacja.

Zadanie 31.

Ujecie biogazu bedacego produktem fermentacji anaerobowej zwigzkéw pochodzenia organicznego, takich
jak $cieki, odpady komunalne, odchody zwierzgce, gnojowica, odpady przemystu rolno-spozywczego,

mozna stosowac

A. na matych sktadowiskach odpaddow.
B. na duzych sktadowiskach odpadow.
C. na wszystkich sktadowiskach odpadow.
D. na wybranych sktadowiskach odpadow.

Z.adanie 32.

W celu optymalnego unieszkodliwiania i1 zagospodarowania odpadow organicznych w procesach
kompostowania w sktad materii poddanej kompostowaniu powinny wchodzié¢

A. azot, fosfor, tlen 1 woda.
B. azot, tlen, wegiel i woda.
C. woda, azot, wapn i fosfor.
D

woda, wegiel, siarczki, tlen.
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Z.adanie 33.

Wskaz grupe odpadéw, ktora nie wymaga unieszkodliwiania metodami termicznymi.

A. Osady z oczyszczalni sciekow.

B. Odpady z procesow rafineryjnych.

C. Pestycydy, herbicydy, insektycydy.

D. Wyecofane $rodki farmakologiczne 1 leki.

Z.adanie 34.

Odpady niebezpieczne powstajace gtownie w przemysle, rolnictwie, uslugach zwigzanych z ochrong
zdrowia oraz laboratoriach naukowych i badawczych sg utylizowane mi¢dzy innymi poprzez

A. kompostowanie.
B. spalanie w lokalnych kottowniach.
C. magazynowanie na sktadowiskach odpadéw komunalnych.

D. sktadowanie w odpowiednio uszczelnionych pojemnikach i silosach.

Zadanie 35.

Odpady, ktore mozna ponownie wykorzysta¢, mi¢gdzy innymi do produkcji cementu i jako spoiwa
bezcementowe, to odpady z dziatalnosci

A. rolnicze;.

B. energetyki.

C. przetworstwa drewna.
D. przerobki ropy naftowe;.

Zadanie 36.

Efektem unieszkodliwiania osadéw $ciekowych poprzez fermentacje jest uzyskanie rozktadu substancji
organicznych na:

A. wode, CO..

B. wode, metan.

C. wodg, metan, CO.
D. wode, metan, CO,.

Z.adanie 37.

W okolicach elektrowni i hut metali kolorowych gleby sa zdegradowane na skutek emisji pylow
zawierajacych metale cigzkie. Najwigcej tych metali gromadzi poziom

A. prochniczy.

B. wymywania.
C. wzbogacenia.
D

skaty macierzyste;.
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Z.adanie 38.

Do zabiegéw przeciwerozyjnych majacych na celu zahamowanie procesu niszczenia powierzchni terenu

naleza
A. melioracje wodne.
B. uprawy wzdhuz stoku.
C. wycinanie i wypalanie laséw.
D. intensywne wypasanie zwierzat.
Zadanie 39.

Fitomelioracja prowadzaca do poprawiania produktywnosci gleb i mozliwosci wykorzystania gruntow
przez zakltadanie upraw odpowiednio dobranych gatunkéw roslin.w swym dziataniu_nie obejmuje zabiegu

A. stosowania monokultury.

B. zalesiania zboczy gor 1 pagdrkow.

C. zadrzewiania pasow srodpolnych.

D. wuprawy roslin na erodowanych zboczach.

Zadanie 40.

Faza biologiczna rekultywacji gleb majaca na celu przywrdcenie wartosci uzytkowej glebom zniszczonym

przez przemyst, obejmuje zabiegi

A. nawozenia mineralnego.

B. neutralizacji gruntéw toksycznych.

C. wilasciwego uksztattowania rzezby terenu.
D. odtworzenia gleb metodami technicznymi.
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